董

■生活感悟

■灯下漫笔

邱俊霖

每到冬天,故乡的梅花就开了。

故乡位于赣粤交界处的大庾岭下,村名叫作"乱石 铺",隶属于江西省赣州市大余县。"乱石铺"里的梅花是 一绝,每当寒凝大地时,梅花凌寒独放,骄傲地开出一朵 朵美丽的花,或白中透红、或亮白高雅、或粉红似霞……

暗香疏影的梅花千姿百态,冬天到时,整个小村庄便 笼罩在沁人心脾的梅香之中。而弥漫着梅花香味的不仅 仅是小村庄,还有村旁的那条古驿道。

至于小村庄为何叫"乱石铺",村中人也难以说得上 来。不过,"乱石铺"的主干道原先的确是一条乱石路,石 路与古驿道相连,出了村子,不到一公里便是古驿道。

在古代,这条古驿道是连接中原与两广间的要道。 秦始皇灭六国后,便在五岭上开山筑关作为前往岭南的 通道,其中的横浦关就筑在梅岭之上。然而,秦代所铸的 关卡后来毁于战乱。

唐开元年间,岭南名相张九龄路过梅岭,见"岭东路废, 人苦峻极",便上书请求新开大庾岭路,得到唐玄宗允准。经 过艰辛努力,新的梅关古道终于开通,南北交通大为改观。

宋代大文豪苏轼被贬岭南时,途径古驿道,曾留下诗句 "大江东去几千里,庾岭南来第一州"。 明代戏曲家汤显祖被 贬徐闻典史时,也是顺着梅关古道南下,正是在大庾岭下的 南安府,他得到了灵感,创作出了传奇戏曲《牡丹亭》,其中在 《惊梦》一折中,杜丽娘上场即言:"晓来望断梅关,宿妆残。" 此处的梅关,正是梅关古道上的梅关。

不过,近代以来,梅关古道也有着不同的遭遇。尤其 是随着铁路与公路的修建,道路陡峭、只可步行的梅关古 道逐渐废置,隐蔽在梅花深处的古道和那座名为"乱石 铺"的村子,似乎也从人们的视野中消失了。过往的旅客 或许知道梅岭是梅花盛开的地方,却很少知道里头还有 一个小村庄和一条古驿道。

后来,梅关古道的价值为人们所重视。于是,古驿道被 开发成了景区,人们顺着植满梅花的古道爬到梅岭山顶,便

可看到建于北宋嘉祐年间的关楼。关楼前有一块两米余高的石碑,上刻"梅岭"两个大字。关 楼两侧刻有"梅止行人渴,关防暴客来"的对联,额署"南粤雄关"四个大字。跨过关楼便是岭南, 已是广东省南雄市地界,南面门额上写着的是"岭南第一关"。

这些年,社会发展日新月异,人民群众的生活水平也不断提高,城乡基础设施建设得 到了巨大的提升。如今,宽阔的柏油马路直通古驿道下,公交车运载着往来的游客,"梅岭 三章"纪念馆也向人们讲述着红色革命故事。

行走在古驿道上,不仅可以品味古朴雄伟的古建筑魅力,还能体验一步跨两省的乐 趣。基础设施的建设与完善,不仅给景区注入了新的活力,也为"乱石铺"的村民们带来了 红火的日子,依靠着景区,村民们的"钱袋子"也慢慢鼓了起来。

如今,梅岭古道是全国保存最完整的古驿道,铺地石已被人们的脚步磨得溜光,但一 到冬天,驿道两旁的梅花依旧凌寒怒放。如今的故乡,依然依偎在梅花深处,但是梅香似 乎更加浓郁了。

梅花深处的故乡古道,正焕发出前所未有的生机!

■诗词歌赋

借母溪的甜

□ 胡金华

借母溪,母亲都要借 这山里娃 苦到极点 娘拉着我的小手借过米 我听着这名字就流泪

也许是时代变迁 也许是孝心感天动地 这里满地流出清澈玉液 满山青翠欲滴 捧一滴水摘一片叶 都是一片清凉和甘甜

自从和附近张家界旅游谈起了恋爱 到这里,呵一口气说一句话都会甜蜜蜜

沅水

□ 蜀东泊客

现在,我站在你的身边 朝你手指的方向 看你 两岸 是水墨画的大地 ——目之所及,都是点睛之笔

我们都是过客 在失之交臂的刹那 萍水相逢 多谢馈赠墨迹 --滚滚远去,如交替的四季

你面朝大海的 集聚、奔腾,和始终如一 令人震撼、讷言 看你一眼,让我再看你一眼而去

■人与自然

落羽杉的选择

午后,我总喜欢到小树林里走走。

一排梅树与数株石榴树牵手,搭出一条幽静的拱形长廊,几十棵香樟树并肩而立。正 值冬日,鸟儿一部分蛰伏了,一部分迁走了,不过,依然有许多鸟儿在密林深处放歌:"叽里 ……叽里……"是长尾巴山雀吧:"叽叽叽……"这是麻雀,一到饭点儿就溜进"食堂",瞅准 机会,"嗖"一声飞下,啄几粒食物残屑,又箭一般消失。

落羽杉的家也在这里,与香樟树比邻而居,远远望去,外形整整齐齐,仿佛是一条笔直 的路标,延伸至天尽头。正值青春的落羽杉们,出落得高挑秀美,"梦想"是撑起苍穹,因而 每一棵树都极力亲近云端。落羽杉的叶子轻盈狭长,恰似片片鸟羽,金灿灿,光亮亮,像一 蓬燃烧的烈火。虽是冬日,阳光却恰到好处,千万条光线织出无数件轻柔的锦袍,披在落羽 杉上,更显端庄秀丽。

无数次,我在这座小树林里漫步,享受着浓荫、清香、鸟语,却从未关注他们的江湖。然 而,那天无意中抬头,发现了玄机:所有的落羽杉们只有朝向太阳的一面才枝繁叶茂,朝向 香樟树的一面竟仿佛被一柄巨斧从头到尾砍得光光溜溜,寸叶不生! 我以为这只是错觉, 再次绕到向阳的一面,没错,这边的枝枝茎条生机勃勃,它们从高远的树梢延伸到树干底 端,蓬勃成一张满月的弯弓。落羽杉们化身为英姿飒爽的挽弓少女,攒聚起全身的能量,向 着天空,向着太阳,张弓搭箭。

然而,我还是没有寻找到落羽杉半边繁华半边荒凉的奥秘,直到我将目光转向它们的 近邻——香樟树身上。

香樟们也像落羽杉一样耸入云霄,然而他们长到数米高的地方就开始分杈,旁逸斜出 的枝杈合力撑开一把庞大的绿伞。这些翠绿的冠冕不仅遮住了树底"居民们"的阳光,还将 巨大的阴影覆盖到相邻的落羽杉身上——让它们一半沐浴阳光,一半忍受阴寒。于是,奇 特的一幕出现了:本该周遭都枝繁叶茂,像宝塔一样肃穆静美的落羽杉们,长成了半边杉。 植物们也有灵性的,它们深谙顺其自然的道理——条条大路通罗马,既然此路不通,那就换 种思维,换个方向,同样能将精彩发挥到极致。我曾经看到有些树木被大风推倒,它们就顺 势横向出发,长成天然木桥,横跨在粼粼水波上,成就一方美景;我也曾见过枝条弯弯的梅 树们,被园林工们修剪掉弯枝后,自此枝枝向上,不肯弯腰……

树木如此,人类亦然,智者总是能顺应趋势,与成功握手。双腿瘫痪的史铁生最终走出 -条不同的人生路,用笔书写璀璨人生。"如果你因失去了太阳而流泪,那么你也将失去群 星。"微风中传来了落羽杉们的寄语。

■百姓记事

母亲的棉絮

前几天,母亲托人从乡下捎来一床崭新的棉絮,泪水一下子模糊了我的双眼。白白的 絮花幻为母亲的满头白发,不停地撩拨着我愧疚的心。

那还是去年的某一天,母亲来城里小住,妻无意间谈起现在黑心棉铺天盖地,想买床正 宗的棉絮都很难。没想到就是这么不经意的一句话,却被母亲默默地记在了心里。

回到乡下,年过七旬的母亲竟重新拿起了闲置十多年的锄头,在菜园开荒种起棉花 来。在几种常见的农作物中,大概棉花是不好种的了,所以在我们老家,许多人家都嫌种棉 花费心劳神。

猪粪、牛粪是上好的农家肥。那段时间,母亲总是早早地爬起床,提着篼箕到村子的各 个角落转,收拣猪粪、牛粪。将各种农家肥混合均匀后,做成圆柱形的"营养钵",这就是棉 籽最初的家了。

母亲像盼望婴儿出生一样,天天观察棉籽的动静。终于,棉籽破土而出,嫩嫩的棉苗探 出了头,母亲乐得合不拢嘴。

在母亲的期盼中,棉苗一天天长大,长到两三寸长的时候,就要移栽到棉地里,承受大 自然的风吹雨打了。这阶段,最可怕的是肆虐的棉铃虫。偏偏母亲对农药天生过敏,不能 打农药,她只得使出最笨的办法,每天蹲在地头,一棵棵地给棉苗捉虫子

就这样,炎炎烈日下,母亲给棉苗施肥浇水;凄凄风雨中,母亲给成棉剪枝修叶。终于, 年迈的母亲用她那无私的母爱,种出了一地洁白无瑕的棉花。

为了儿女一句不经意的话,母亲心甘情愿风雨劳作大半年,这在母亲看来,或许是太寻 常不过的小事了,但却给了我极大的震撼。这些年来,沉醉在灯红酒绿的大都市,追名逐利 于职场上,流连忘返于山水间,唯独总忘了乡下孤苦伶仃的老母亲,忘了老母亲拄着拐杖在 村头守望的目光。

母亲的棉絮,将温暖我一辈子的记忆。

眀

方

王洪武

■口颐之福

芋情

到菜场买菜,我的眼光总不由自主落到摊点的芋头上。

老家就居住在苏北里下河水乡,多园田,是长芋头的好地方。父母就曾种过芋头,故 我对芋头有着一种特别亲近的感觉。

记得我小时候,要跑到几里远的邻村去上学。早上喝两碗稀粥,挨不到中午就饿。母 亲经常早起烤些芋头仔儿,让我放进书包,边走边剥皮儿吃,好吃又实在。

我爱芋头,不仅因为它多淀粉,能当粮,味道也好。芋头烧肉烧鸡鸭,既无肥肉的滑 腻,又无瘦肉的纤维,更无骨头的干扰,又烂又鲜。将芋头切成碎块,伴以肉丁、虾米,糊成 羹,更鲜美可口。苏轼曾作诗赞曰:"香似龙涎仍酽白,味如牛乳更全清。莫将北海金齑 鲙,轻比东坡玉糁羹。'

芋头可以贮存,买一次能吃上许多时日,省得天天提篮子奔菜场。

买芋头应选择结实的、没有斑点的、抓在手上重实实的。 重量轻的,表示水分少,切开 来肉质细白,质地松。芋头外形不要有烂点,否则切开一定有腐败之处。芋头切开的汁液 如果呈现粉质,肉质则香脆可口;如果呈现液态状,肉质就不那么蓬松。

农民种芋头可不容易。这玩意怕水又爱水,受涝便萎了,受干又枯了。每天都要浇一 次水, 芋头根还要用水草围上, 以保持水分。小时见父亲每天一早便水瓢一扛, 去给芋园 浇水,暑热中午还要浇一次。长长的竿柄,一瓢水一臂能浇二三十米远,水落到芋叶上发 出清脆响声,随之,汗水也湿透了父亲的衣衫。

家中父母乃至我现在,每年都要冬贮一些芋头留着过春节,传说过年吃芋头会遇好 人,这自然只是人们的美好愿望而已。年年岁岁,此事儿我从不敢疏忽,好人确是遇到不 少。不过,如今生活条件好了,荤菜吃得太多,对健康很不利,特别是逢年过节,伴些芋头 吃,实在是必要的。

睛雪时光

天空薄蓝,晶透,像清澈的水。静观去,田地像在休憩。树上一片叶子也没有,风也没 有来,空气里一片冷凉和清新。四季里,你喜欢冬晨吗?

清闲的冬,路上少有赶早的人。喧闹的鸟,也不早起闹枝条。到野外去,原野无遮障, 一下子能把冬的心思猜个透。那清浅的绿,丛丛簇簇铺满田地和斜坡。没结冰的河,歇在 一角想心思。长堤最惹眼,它缓缓迟迟地伸过去,一道清影绵延在冬晨里。小村庄里,屋顶 瓦片冒着凉气,弯枣树疏朗的斜枝直指天空。禁口不语的老牛不出圈,鸡鸭鹅却沉不住气, 倒是赶了个早。

太阳爬上来,东半边一下子红起来,楼顶、柏树、褪尽浓艳的枯菊、望不到边的田野,都 染红了脸。冬阳初照,天地间有了一层薄暖,老人小孩出来闲步,躲冷的小鸟也一个个飞出 来,在横斜的枝杈间嘻嘻相欢。小城一角,楼房一侧清寒逼人,另一侧则洒满霞光。七拐八 转的巷子里,熟人相见打个招呼,没张嘴就先钻出一团白雾来。还不到正午,巷子仍冷如坚 冰,阳光也只是走走停停,尚未迈开大步。僻静的乡村,房舍横斜,村里人在披了一层薄阳 的院子里干粗活。有人抡斧,有人侍弄鸡鸭鹅,没谁会把冷暖放到心里去。

太阳横过高山头,万缕暖阳照下来,天地间冷凉里有了暖意。正午时,碧空朗朗,闲云 淡淡,人群中闪动着若有若无的暖流。虽是冷冬,却也适意。

午前晴明,午后片片云朵变成了满天阴云,眨眼间,天空竟下起雪来。小雪花在狂风中越 舞越急,满天满地都是纷飞的雪影,这白色的世界充满了奇幻和遐思。

看这天气,刚才还是笑脸,一转身便漫卷飞雪。纷乱的玉屑斜飞过来,后院的瘦竹林也 罩在雪雾之中。先是细雪霏霏,又是雪蝶狂舞,许是久不降临人间,愈降愈猛,路上连行车 也不通了。积雪沉沉,压弯了树枝。厚雪铺地,封住了田地。独没结冰的小河,一线灰黑。 看去,飞雪纷纷而降,天地被大雪埋没了。人夜,雪势不减,一整夜都是雪花劲舞。

次日雪霁,日出,晴雪似玉,真是一个晶亮的世界。

一天里又晴又雪,生活中这样的日子多常见。人生便如此,若上心,冷寒和雪意都是景致。



农民画《关怀》。

王金喜 画

■小小说

谷婆婆"历险"记

□ 王红丽

"换窗纱嘞!""换窗纱嘞!"……街道 上几嗓子沙哑的叫卖声惊醒了正在午睡 的谷婆婆,她迷迷糊糊地睁开眼,看了一 下墙上的挂钟,两点四十。要不要起 来?起来也没事,可是再睡又睡不着了, 谷婆婆有些无所适从。

几年前老伴去世后,在省城工作的 儿子就把她接到了省城,可是在小县城 里生活了大半辈子的她去了之后却总是 感到局促不安。车多人多不说,在交通 复杂的马路上她总是分不清东西南北。 最让人崩溃的是上下电梯,她不知道什 么时候应该按键,应该按上还是按下,什 么时候可以进去,什么时候应该下来。 有几次都是站在电梯口半天上不去,有 时候又过了自家楼层,在邻居的帮助下 折腾几个来回才回到家。七十多岁的她 因为自己的笨拙很是羞愧。在儿子家住 了没多久她就回到了自己的家里。

躺在床上想了半天,仍然没有想起 来起床后要做什么。想要出去找人聊聊 天,最近亲戚邻居已经找了个遍,这会再 出去只是徒增别人的厌烦。这时手机突 然响了,谷婆婆一把抓起手机,就像是抓 住了一根救命的稻草,又像是找到了生 活的"方向"。"您好,请问您是谷安妹 吗?"是一个温柔而严肃的女子的声音。 谷婆婆答道:"是啊。""我是市公安局刑 侦科的。"公安局的,找我什么事?谷婆 婆立刻生出一丝惶恐不安。"我们刚刚在 网上监测到您的身份信息被一伙诈骗分 子给盗用了,他们正准备转移您银行卡 里面的钱呢!""啊!"谷婆婆马上想到了 自己卡里的那几万元养老钱。"那怎么 办?""这样吧,为了您的资金安全,我们 给您设置一个安全账户,您先把钱转到 这个账户上,以免诈骗分子动您的钱。 等我们抓到了诈骗分子,安全了,再把钱 转回到您的卡上,这样就没事了。'

"你们是……"听说要动钱,谷婆婆 最本能的警惕心还是有的。"我们是市公 安局的,我是刑侦科的吴慈恩,您随时都 能来找我的。"感觉到谷婆婆在犹疑,对 方女子的声音又温柔了几分:"谷婆婆, 您不用怀疑我们,这是我们的工作,我们 都是在为您着想啊!您想想,您辛苦一 辈子攒了一些钱,如果被坏人给转走了, 那对您是多么大的损失。现在的网络这 么发达,您都不知道怎么回事他们就把 钱给您转没了。我们就是专门打击网络 犯罪的,为了您的资金安全,请您一定要 相信我们啊!"

女子亲切温柔的语气像是慰藉了 谷婆婆孤独而寂寞的心,也渐渐地消解 了她的戒备和怀疑。"怎么转啊?"听到 谷婆婆动心了,女子流露出一丝不易察 觉的惊喜,"您的银行卡绑微信了吗?" "没有。""那我给您说怎么绑微信,您可 千万别挂电话啊,先把您的银行卡找出 来吧。"谷婆婆从兜里摸出钥匙打开抽 屉,在层层的包裹中捏出银行卡,"找到 了。""您先把咱们的通话按个免提。" "哪个是免提?""就是咱们通话界面右 下角的那个小喇叭,点一下就行。""声 音好像大了。""大了就对了,然后把它 最小化。""什么是最小化?""就是按手 机屏幕最下面的那个圆圈。""是这个红 色的圆圈吗?""不是不是,您可千万别 按那个红色的,按了电话就挂了,是最 下面那个小圆圈。"

然后女子就开始教谷婆婆怎么绑 卡。"您打开微信。""哦。""找到右下角的 '我'。""没有你啊。""不是我,是你手机 上的'我'字。""我不识字啊。""就是右下 角的那个字。""哦。""然后再点第一个框 的那两个字,然后点右上角的'钱包'。" "找不到那两个字啊。""没有'钱包'吗?" "我不认识'钱包'。""你个笨蛋。"女子突 然爆出的粗口让谷婆婆愣了一下,想要 挂断电话,又怕钱真的被坏人给转走了, 再说挂了电话也是无事可做。正在犹豫 间,手机里响起了一个男子的声音,"谷 婆婆您好,我那个同事今天心情不太好, 我刚刚批评了她,没事的,我来跟你对 接,咱们慢慢来啊。"

与此同时,正在省城上班的谷婆婆 的儿子有几天没给母亲打电话,正想着 要拨电话给远在老家独自一人的老母 亲。他拨了下母亲的手机,占线,心想她 也许是在跟谁聊天吧。他一边忙工作, 一边抽空给母亲打电话,半个小时后还 是占线,一个小时以后,还是占线,他有 些坐不住了,拨通了离母亲家不远的姑 母的电话。

不知不觉间,已经过去了两个多 小时,就在谷婆婆被电话里的男子指 挥得晕头转向,焦头烂额之际,门外突 然响起了敲门声,谷婆婆过去打开门, 一个穿着警服的女子站在门外,谷婆 婆心想救星来了,电话里的女子亲自 上门来指点了。女警察却把手指放在 嘴边,示意谷婆婆先别说话,谷婆婆感 到一头雾水。

此时谷婆婆在男子的指挥下已经绑 上了银行卡,就在她按照对方给出的账

号就要转账时,女警察伸手挂断了电 话。谷婆婆不解地问她怎么了,女警察 没有回答,用手机拨通了另外一个电话, "小张,找到他们的位置了吗?好的,立 刻通知当地公安局,开始抓捕行动!"然 后这女警察和颜悦色地扶着谷婆婆坐 下,"婆婆,您知道刚刚给您打电话的是 什么人吗?""不是你打的吗?""不是我, 他们是诈骗分子,从网上窃取了您的个 人信息,谎称是把钱转到安全账户里,其 实是有去无回的。""啊?""我们已经盯他 们很久了,我们用电子侦察系统监测到 他们一直在跟您通话,通过定位找到了 您这里,如果我再晚来一会,也许您的钱 就成他们的了。"谷婆婆迷糊了,"这到底 哪是真的,哪是假的啊?"女警察笑了, "您的钱还完完整整地在您的卡里,这就

这时,外面又响起了敲门声,这下女 警察也迷糊了,难道又来了一个警察? 打开门一看,原来是儿子的姑母,在接到 谷婆婆儿子的电话后赶过来了,一看到 有个警察心一下子提起来, 听说了原委 后才松了口气。谷婆婆见到了亲人感到 一阵委屈涌上心头,当时就掉下几滴泪 来,"我被骗子给骗了,我的那点养老钱 差一点就没了!"姑母轻拍着她安慰道: "虚惊一场,还好没有损失什么。"

晚上,经历了这一场惊吓的谷婆婆 躺在床上翻来覆去地睡不着,想着如果 再一个人生活下去,不知道还会发生什 么惊险的事。可是想到儿子家的电梯她 就感到头疼,一丝紧张感油然而生。是 去,是留呢?纠结犹豫间,一阵困意向她 袭来,谷婆婆渐渐地进入了梦乡……